

# 纽约时代广场与中国形象

王石/文

说到时代广场，不过是位于曼哈顿区第42大街、弗洛德街跟第7大道交叉的一块不大的三角地。名称的由来是因《纽约时报》总社迁移至此，因而得名。围绕这块三角地，剧院、餐厅、百货公司、旅游商店等鳞次栉比，到了夜晚，五光十色的霓虹灯照得这里如白昼一般。有意思的是，许多慕名而来的游客不觉被建筑外墙上的巨幅电子屏广告片所吸引，不觉顿足观赏……

据统计，时代广场每年吸引着4000万来自世界各地的游客。在时代广场放置广告牌已经成为企业实力和全球影响力的象征。不仅如此，世界上的国家也在利用此三角地的特殊位置树立形象和主张。中国政府的“中国红”广告片在时代广场街角的6块大屏幕上接连播放，一时成为中国网民热门话题；时代广场的电子屏上

曾连续滚动出现“独岛属于韩国”的字幕（注：日本称其为竹岛），其针对性一目了然。上海旅游局也曾在这里宣传上海世博会。这些毕竟是偶尔为之。国际知名品牌企业在这里长年亮相，最著名的莫过于可口可乐公司，自1935年以来，其广告牌就矗立在显著的位置上。在众多广告牌里寻找，却没有中国大陆品牌。

中国目前拥有170万个品牌，与美国的品牌数量相差不多，近几年，

中国也出现了一批进入《财富》世界500强排行榜，有的品牌还在一些产业领域举足轻重，但是跟世界级品牌相比还有较大差距。《商业周刊》推选《全球最具有价值品牌百强》当中，美国共有58家公司入选，而中国企业无一入选。世界级品牌价值的标杆是什么呢？世界范围内的市场占有率达到10%以上；该品牌全世界用户中的认知度达到10%以上。中国品牌未能够入选也是情理之中。

到了晚上，时代广场如同白昼，游人如织。在广场两侧的路边你会发现许多给游客素描的街头艺术家，这些艺术家有男有女、有上了年纪亦有年轻的，但清一色来自中国。由于素描基本功扎实，索价合理，他们垄断了时代广场上的游客画像生意。身在异乡的他们在为自己谋生，但从某种意义上说，他们不正是时代广场上的中国形象代言人吗？

（来源：王石博客）

## 成功者的相通之处： 帮助别人，成就自己

蒋锡培/文

1、年轻时不要害怕付出，在对的人对的事上付出，总会有回报的，只是或迟或早。不要害怕与别人分享会降低你的竞争力，真正有竞争力的东西，是人家拿不走盗不去的。分享越多，收获越多。既帮助了别人，又提升了自己，何乐而不为？成功者的相通之处，就是在帮助别人实现事业的同时，顺便做成了自己的事业。

2、年轻时易冲动，一冲动，可能就会说出不该说的话，做出不该做的事，让人懊悔不及。这是冲动的惩罚。都说冲动是魔鬼，其实我并不这样认为，要因人因地因时而论之。某种意义上，冲动代表的是奋进、激情。相信每个人都冲动过，差别在于，有的人冲动时可自制，而有的人则一直冲动下去，这可是会坏事的。

3、【找对人，做对事】80%的人把80%的精力花在了并不是最应该花的人身上，80%的人把80%的时间花在了无关紧要的事情上。前者透支精力——没有找对人；后者透支时间——没有做对事。当两者都处于透支状态时，侵蚀人的竞争力，耗干人的生命力！

4、有的人，看到别人有什么，他就要有什么。不管自己是否真正需

要。因为别人有自己没有的话，他心里就不平衡。这种人多吗？并不少。很多时候，我们过的并不是我们自己内心真正想要的生活，而是别人给你定义的生活。如此活法，自然难于幸福。即便有过，想必也是短暂的，自欺欺人式的活给别人看。

5、新商业文明的本质，是能够实现社会、经济、生态三者之间的可持续发展。其中有一个重要而关键的前提，那就是要有公平竞争的环境，要有一个好的商业伦理和商业制度来作为支撑。任何不讲原则不讲底线的利己不利他或既不利己也不利他的行为，都会严重侵蚀商业文明的成长。

6、全球经济陷入疲弱状态，寒意逼人。如何转型，常被提起。转型，我认为首先我们得转变思想观念。抱残守缺，转型无从谈起。其次，苦练内功。重抓质量，坚持技术、产品、管理等创新，加强企业信息化建设，提强化品牌，提升核心竞争力。第三，抱团取暖，实现优势互补，资源整合，共同应对寒流。

7、1)每个人对未来的不确定性都有不同理解，或好或坏，最大的危害莫过于盲目。一是盲目乐观，二是盲目恐惧。2)很多事情，不是想象中那么糟糕。很多时候，我们害怕的不是别人，打败我们的也不是对手，而是我们自己。3)该认真时当认真，认

（来源：蒋锡培博客）

## 创业的本质是 有效服务

袁岳/文

我今天想与大家分享的是，创业在本质上就是有效服务。我对于服务的定义是充分的连接，就是找到自己的目标那碟菜，然后了解具体的服务需求，匹配自己的供应内容，不断地改进自己的提供能力。在这个意义上，不只是服务业是做服务的，其他的科技、产品行业都要做服务，否则你就可能陷入只投入，不产出或者少产出的境地。今天很多的科技创业者或者产品创业者是有这个窘迫的情况的。

有效服务不是一开始就是上规模与充分的，大部分的创业在开始都是寻找一个小小的切入点起步，慢慢摸索前行。这是对于大部分创业管用的模式，但是很多对于风险或者创业没啥感觉的同学不会接受的模式，总想找个捷径，然后爆发，这是一种奇异的想法，但是不会有奇迹的想法。当然即使找到了这样的切入点，也需要行动在前，其实创业的大部分并不能靠想就能想明白，而是要靠干才能干明白，只是想的话就越想越怕最后想没了。寻找小的切入点与尽量动手之间是有逻辑关系的，小处切入成本低，没想好动手成本高，所以动手与循序渐进要密切联系。慢慢的就有感觉了。

我们每个人有自然人的人格特

点与价值观特征，在大家成人的年纪，这个已经基本定型了。但是我们创业确实要创造一个法人的人格特征，这就意味着多人的要求、价值与行为特征之间的协调，这个协调不只是老板的命令与强制，而且意味着领导者的体察、沟通与妥协，最终形成与成全群体意志与做法。这个过程不全是舒适与顺利的过程，有的时候甚至很痛苦与难受，但这是创业的应有之义，没有想明白或者不想承受这个成本的，那么你最多就是创业一个个体户或者自由职业，而很难成为有点规模的创业企业的代表人。在这个意义上，创业者寻求、塑造与维护法人意志的过程实际上是一个服务的过程。

没有一个企业可以一劳永逸，也没有一个创业者可以一票长久吃天下，我们所有的创业者都不能逃出周期律，一旦创业就不能停息无止境的创新与前进。而我们每个人的精力与资源又是有限的，因此我们总是提供已经有的资源，去交易或者获得有未来更大价值的资源。这种超越周期的经验让一些人感到无法忍受，但也让另外一些人兴奋，归根结底，创业的最佳情况就是让一些人在创业中发现自己是创业的料，而让另外一些人发现自己根本不是那块料。

（来源：袁岳博客）

## 让地下钱庄走到阳光下

潘石屹/文

公司的一位同事国庆节之前给我发了一条短信，短信说：“不久前和我一起吃过晚饭的温州老板因高利贷的事自杀未遂被人救过来了”。当时我非常震惊，也看到媒体上有大量关于温州老板因高利贷引起的“跑路”、“跳楼”的事件。我就计划到温州去看一看，看看那里到底发生了什么样的事。

温州我曾经去过许多次，尤其是在2002年到2004年这三年中，我们公司最早开发的SOHO现代城和建外SOHO项目有大量的温州客户，我始终坚持一条原则，就是：“我们的客户在哪里，我就出现在哪里”，以便了解他们的需求，了解他们想什么，听取他们的意见。所以，温州这座城市对我来说，应该是比较熟悉的。

最近这些年，我们公司温州的客户少了很多，我了解原因是温州的资本希望追求更高的回报，也愿意承担

更多的风险。而北京、上海的房地产市场属于成熟的市场，既没有太大的风险，也没有太高的回报，这与温州资本的需求是不吻合的，所以这几年我去温州机会就少了。近年来，我们公司的客户主要集中在陕西、内蒙、山西、河北，我去这些省份的机会多了。有人问我，我们公司的客户在中国的分布情况如何，我笑称是“晋察冀边区”。

我这次到温州以后发现，从城市的面貌来看，温州并没有发生很大的变化，相对来说还是比较落后的，市政条件也不好，这十年来全国许多城市都发生了很大的变化，而温州变化并不大。我们参观了许多工厂，有大工厂、也有小工厂，总体来说和十年前也没有什么两样，先进的技术和设

备采用并不多，仍是几十年不变的流水线，流水线上面的工人很多，工作条件也比较艰苦。

在这些工厂中，基本上没有温州人，温州人都去欧洲做生意了，工人都是来自全国各地。我问到的其中几位女工，她们都是从四川来的，对高利贷和“跑路”、“跳楼”事件都很敏感，不愿意多说。工人好像有统一口径似的，当着许多人的面，他们讲的话都是官样话。我和一些企业家朋友熟悉之后，才真正了解到一些零星的信息。

这些“跑路”、“跳楼”事件的发生，从宏观层面来看，主要是因为宏观调控政策和银根的紧缩，从源头上造成了中小企业缺钱。企业越缺钱，所借的高利贷的利息就越高，利息越高企业就越没有能力去还钱，就形成了恶性循环，造成了这样的恶果。

我专门走访了一些小型的做实业的企业，从他们那里得到的情况与现在媒体上大量报道的情况正好相反。其中一个企业主指着他的车说：“实体经济需要多少钱啊？用不了多少钱，有了订单我就做，订单少了我就少做，没有订单我就不做。高利贷的资金主要是用到金融、房地产以及太阳能等投资上去。有些企业家，是以实体经济为幌子贷款、借高利贷，投到了这些投机的行业里面

去。”他对我说，“尤其是你们房地产行业，吸收这些高利贷资金的比重是很高的。”他认为，现在政府一方面打压房地产，一方面要救这些放高利贷的人，这实际上就陷入了一个悖论。?

当然，他的看法不一定全面，其中一定有一些企业是因为产品的问题出现了亏损、甚至倒闭，再也活不过来了，比如产品不能适应市场、技术落后等等，多少资金也救不了它。但是，一定有一些企业是打着实体经济的幌子，借高利贷去搞投机的人，这样的人也一定不在少数。

我一边参观、一边及时地发出了几条微博，这下可给温州和我接触的朋友添麻烦了。有关部门警告他们，不要胡乱讲话。我突然感觉到自己像一名地下工作者，以后再不能提及温州具体企业和企业家的名字了，否则会给他们增添不必要的麻烦。

当然，我所了解到的这些事可能只是一些比较表面的现象，也想从不同的角度去分析温州的经济、中国的经济有没有问题，如果有问题，根源到底在哪里。通过这样的形式和大家一起磋商、探讨，也许就不会被假象所蒙蔽，我们一起发现真相、发现问题的根源。

在温州，我还听说一些打架逼债的事件也不少，有的打架逼债还真逼出来一些东西来，一位老板在情急之

下把存在保险柜里的玉石拿了出来还债。

有朋友告诉我，高利贷市场不是仅仅限于温州，而是早就在全国一些城市蔓延开了。解决的办法是什么呢？我想就是要尽快地进行金融体制的改革，让地下钱庄走到阳光下、走到法律的约束范围内，这样才能够有法可依，才能够进行有效地监管。目前，金融机构没有放开，大部分的资金还是通过地下钱庄的方式在运作，这实际上是一种很危险的状态。

上升到社会的角度，我们还要树立以为社会服务、为他人服务、创造财富为荣，以吸毒、赌博、酗酒、贪污、行贿受贿为耻的价值观。有位企业家痛心地说，温州这些年社会风气变了……。当一个企业家不再为社会创造财富，而是陶醉于物质的享受、陶醉于投机回报，他的地位、荣誉就一定会被剥夺，而最直接的剥夺方式就是受到市场的惩罚。

在出台救市的决策之前，决策者们应慎重地考虑和反省，哪些是因为以前政策的失误造成的对市场、对无辜者的伤害，哪些是种瓜得瓜、种豆得豆的必然结果，哪些是应该受到的惩罚。如果以前犯过的错误造成了对市场、对无辜者的伤害，就应该尽快地弥补，越快越好，越及时越好。但在“奖与罚”这永恒不变的规律下，对那些自食恶果的投机者就不能去救，救了他们就是对市场经济发展的规律、对社会价值观、对评判标准的破坏。一旦标准破坏了，我们的市场和社会就会出现更大的混乱。

（来源：潘石屹博客）

